

4月27日，中信信托发布了2021年年报。年报数据显示，公司实现营业总收入85.85亿元，净利润35.02亿元，上缴国家各项税金39.44亿元。显然，在高波动性的信托行业中，中信信托经营业绩的稳定性名列前茅。

据了解，中信信托最近七年净利润一直保持在30亿元以上，同时有望连续14年净利润位居行业前三名。

稳字当先，稳中求进。中信信托表示，在信托行业经营环境剧烈震荡时期，持续稳定的高业绩表现是抵御系统性风险、巩固行业地位的坚实保障，亦有利于公司主动调整业务结构，稳步推进业务转型。

2021年业绩密码：应变应变，稳中求进

面对复杂困难的外部形势，中信信托表示，公司主动应变应变，积极调整业务结构，稳步推进业务转型，持续优化资产质量，努力化解项目风险，继续保持稳健业绩。

数据显示，公司2021年实现营业总收入85.85亿元，其中手续费及佣金收入57.81亿元，净利润35.02亿元，上缴国家各项税金39.44亿元。新增信托项目2225个，实收信托规模3300亿元；为受益人分配信托收益455亿元。

2018年以来，在复杂严峻的外部环境和“两压一降”的监管背景下，信托公司加速压缩融资类业务和以金融同业通道为主的事务管理类业务，同时开始做大投资类业务，积极向主动管理类业务转型。

在业务转型上，中信信托主动收缩房地产和城投融资业务规模，信托资产规模较年初下降了20.1%。同时，公司大力拓展创新转型业务，家族信托、标品信托、资产证券化信托等创新业务规模期末达人民币3014亿元；自主决策型TOF全系列规模在2021年9月突破100亿元，总规模行业领先；主动发挥信托结构灵活优势，全力开拓特殊资产服务信托业务广阔市场，受托规模近160亿元。

显见的是，开拓的创新业务和优质的存量业务缓解了规模下降对手续费及佣金收入的影响。数据显示，中信信托2021年全年实现手续费及佣金收入57.81亿元，较上年下降了5.9%。

另一方面，在传统信托业务发展受阻的情况下，中信信托投资收益也取得大幅增长。公司表示，2021年实现投资收益23.68亿元，较上年增长45.0%，一方面来源于优化资金配置结构后标品投资规模增长带来的投资收益，一方面来源于长期股权投资贡献的权益利润增长。中信信托业绩的“量”虽有小幅回落，但“质”却在不断

提升。

拨备最充分 中信信托轻装上阵

眼下，对信托业来讲，主动转型是必由之路；守住风险防线则是信托业稳健发展的基础保障。

很显然，在去通道、治乱象的行业风险整体上行的背景下，监管部门排查与处罚的力度持续加大，信托公司的风险管控能力面临巨大考验，如果没有良好的风险管理能力和抵补能力，稳中求进就是无本之木。

拿什么实现“稳”这个字，是每一家信托公司都需要考量的，中信信托亦不例外。

“为表内外风险项目足额计提拨备，夯实了健康稳健发展的基础，中信信托是信托行业拨备最充分的信托公司。”公司表示。

根据中信信托2021年年报数据显示，截至2021年末，中信信托不良资产合计3.10亿元，较年初减少13.31亿元，下降81.1%；不良资产率2.44%，较年初下降4.62个百分点。2021年中信信托核销信用类不良资产10.58亿元，较上年增加7.38亿元。

中信信托表示，不良资产及不良率双降，体现了中信信托资产质量的持续优化。中信信托不良资产减少，一方面源于努力化解项目风险，大力推进不良资产的清收工作，一方面源于夯实公司资产质量，对清收可能性较低的资产进行核销，双管齐下，大幅优化了固有资产质量。

在经济增速下行和监管收紧的驱动之下，存量资产的风险加速暴露。对中信信托而言，信用风险敞口又有多大？

截至2021年末，中信信托信用风险资产合计126.81亿元，较年初减少105.61亿元，下降45.4%。与此同时，中信信托贷款与债权投资占资产总额的比例由年初的38%下降至11%，交易性金融资产占资产总额的比例由年初的22%上升至52%。

中信信托表示，通过投资标的从非标固收类产品逐渐转向标准化产品，可以逐步降低信用风险敞口。

另外，值得注意的是，中信信托在年报中披露，2021年度当期信托项目资产减值损失较去年同期有较大的幅度增加。公司解释称，这是按照资管新规和会计准则的要求，出于对信托项目信用风险状况的谨慎性判断。业内人士指出，对资产采用审慎性的会计处理既是落实有关监管法规的体现，又彰显了企业勤勉尽责和履职担当。

由于该减值准备是依据当时的业务情况进行的预估，不代表委托人/受益人的利益受到了实际损失，如信托项目回收了本息，则对应的已计提的减值准备将做转回处理。

“受人之托、忠人之事”是信托核心价值理念。中信信托表示，公司在报告期内制定了《完善全面风险管理体系的行动方案》，通过组织、政策、流程、技术、文化五个维度，优化升级全面风险管理体系。同时，公司明确整体风险偏好，建立了2021年风险偏好和限额体系，做到保持充足的净资本，保持充裕的流动性，满足监管各项合规管理要求，维护公司良好声誉，确保各类风险可承受。

走好“平衡木” 回归信托本源

信托业务严峻的风险形势之下，对每一家信托公司而言，如何妥善平衡好风险防范、业务创新、保护受益人合法权益、维护股东权益，都是存在很大压力和挑战的。

业内人士表示，信托的本源业务有很多，但不同时期有不同的外在表现形式。信托公司选择转型方向时，关键是要针对客户现实的信托需求，供给信托服务。在资管行业竞争日趋激烈的情况下，越来越多的信托公司将积极拓展信托行业的专属业务领域，与其他资管机构进行差异化竞争。

差异化竞争，中信信托在信托行业的专属业务领域上已经是佼佼者。

比如服务信托业务，在资产证券化领域，中信信托拥有首批非金融企业债务融资工具承销商资格、资产证券化业务管理人资格以及非金融企业债务融资工具受托管理业务资质。

公司积极推进特殊资产业务战略布局，成立特殊资产业务部，开展特殊资产处置服务信托、特殊资产投资和不良资产交易及受托处置业务。现特殊资产服务信托业务受托规模已近160亿元。

在年金管理领域，公司成功延续企业年金基金受托管理机构资格，成为市场上唯一一家持有企业年金受托牌照的信托公司。在慈善信托业务领域，中信信托成立“中信信托·2021芳梅教育慈善信托”，规模超2亿元，为当年境内最大规模慈善信托。

不过，公司也坦陈，一方面在新发展形势下，传统信托业务规模持续下滑，对信托公司的经营业绩产生较大影响；另一方面创新类业务多处于起步阶段，短期内难以形成业绩支柱，例如：服务信托业务在很多业务场景中还缺少必要的配套制度支撑，同时也面临着前期投入大、市场竞争不规范等诸多挑战。

加强“软实力” 培育“硬支撑”

中信信托十分重视企业文化的传承和发展，提出了“致力于成为国家放心、客户信赖、员工幸福的卓越信托公司”的目标愿景，核心价值理念从“双无”升级为“双无双有”，即“无边界服务，无障碍运行；有炽热情怀，有责任担当”。中信信托重视内部控制文化建设，以合法合规经营为根本准则，坚持“业务发展、内控先行”管理理念，建立了涵盖企业价值观、经营理念、运行原则、操守规范的内控文化体系；不断优化人力资本配置，健全人力资本开发与管理体系；从环境文化、制度文化、组织文化、行为文化等多层次切入，通过多种方式营造良好的合规经营和风险防范的内控文化氛围。

在ESG事务推进方面，中信信托是实实在在落实。中信信托表示，公司自觉参照香港联交所《环境、社会及管治报告指引》（ESG报告）要求，引导全员贯彻绿色发展和创新发展理念。特别在绿色金融方面，公司努力践行中信集团“双碳”路线图，助力国家“碳达峰、碳中和”目标实现，通过主营业务重点扶持相关产业及企业，推动资源节约型、环境友好型的产业发展。

本文源自发布易